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XXIV. évfolyam.
Előfizetési árak

56. szám. Szombat 1892. márezius 19.
helyben, vagy postán küldve : 

Egész évre ... 10 frt — kr.
félévre .... 5 » — ,
.Negyedévre. . . 2 . 50 .
Egy húrít ... 1 > — ,

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden köz 
leineny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1-02. sz.) bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Nagy ui-utczi 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEG JELEN- NAPONKINT PÉNTEK ÉS "V ASÁRN AE KIVÉTEIÉVEL

Hirdetési dij :
Né pv hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza­

A boradó és kövezet! vágn házi ke­
zelése Debreczenben.

Debreczen, márczius 19.

Az alábbi közleménynyel czélom a bor­
adó és kövezet! vám házi kezelése körül nálunk 
elkövetett \ isszaéléseket nyilvánosságra hozni, 
hogy erről valahára Debreczen sz. kir. város­
nak minden polgára, főképen pedig a tekintetes 
\ árosi bizottsági tag urak biztos tudomást sze­
rezhessenek.

A dolog a következőleg áll : Az 1885. év 
kezdetével közgyűlési határozat folytán Deb­
reczen sz. kir. város a fogyasztási ‘adók be­
szedését házilag kezdte kezelni. Ezen határoza­
tot a város nagyérdemű polgármestere SimonfTy 
Imre kir. tanácsos ur igen helyesen tette ma­
gáévá, a mennyiben ebből a város előrelátható­
lag tetemes jövedelmet remélhetett. Ugyde fáj­
dalom, itt el kell mondanom, hogy nincs olyan 
édesség, mibe keserűség ne vegyüljön ; itt is 
úgy van, a mennyiben a beszedéshez fel lett 
véve egy olyan egyén főnöknek, a ki, midőn 
látta azt, hogy az említett fogyasztási ad ók- 
beszedésével a polgármester ur által megbízott 
tanácsnok ur épen semmit sem törődik, aboz 
nem is ért, sőt a város érdekeivel sem törődik: 
látva azt, hogy ö itt tetszése szerint fungálhat 
és működhetik : először is oly tág körű ke­
zelési szabályzatot alkotott, a melyek őt a vá­
ros lakossága felett mint kormánybiztost tün­
tetik fel, a város érdekeit pedig az adók be­
szedésére vonatkozólag ^ihatatlanokká és fel 
nem ismerhetökké tette ; az ilyen kezelési sza­
bályokat aztán természetesen az illető tanács­
nok ur a tekintetes városi tanács által el­
fogadtatta és kizéhez juttatta az úgynevezett 
felügyelő urnák, Manó urnák. Megkezdetett 
tehát a fogyasztási adók beszedése az 1885-ik 
év jan. hó 1-én. Itt meg kell említenem, hogy 
a ngs. polgármester nr és a tek. főszámvevő 
ur rendeletéi es intézkedései folytán az említett 
adónemek beszedésének nyilvántartása és ellen­
őrzése czéljából oly könyvek mintái lettek át­
adva a szóban levő felügyelő urnák, a melyek­
nek aképeni vezetése mellett a város érdekei 
minden tekintetben biztosítva és bárki által, 
bármikor könnyen áttekinthetők lettek volna. 
E könyvek mintái a következők voltak:

1. Egy főtörzskönyv, a melybe be- 
vezetendők lettek volna : az, e fogyasztási adó 
területen felvett szemleivek minden évben a 
szüret 1-ső napjától kezdve a szőllőakerti ki­
mutatások szerint, — a felvett szemleiveknek 
mennyiségei, azoknak mikénti kezelése, át avagy 
leírásai, a szemleiveknek minden év végével 
való elszámolásai avagy átmenetei a hivatalos 
átvizsgálat után történtekre vonatkozó ki­
mutatások.

2. Egy főkönyv a külső csárdákról, illetve 
arról, hogy a város külterületén hány kiegyezke­
dett fél van és mennyi értékben ?

3. Egy főkönyv arról, hogy a városban 
a borfogyasztási adóra nézve hány egyén által 
tétettek meg az éventei kiegyezkedések (ajánlat) 
és hány forintban.

4. Egy főkönyv arról, hogy e város­
ban : mikor, mennyi bor és ki által szállíttatott 
kimérésre, magán fogyasztásra, vagy a vásár­
térre ?

5. Egy főkönyv a bor behozatali vámról, 
illetve annak mikor, mennyiben, és ki által 
lett befizetéseiről ?

6. Egy bejelentési főkönyv kettős példány­
ban vezetve.

7. Egy mellékkönyv, a bor behozatali 
vámra vonatkozó zálog kiadó könyv.

8. Minden havi bevételekről, az összes 
kezeléshez tartozó könyvekkel összeegyeztetett, 
átvizsgált és beszámolt összegről szóló nyugta- 
képem könyv ; végre 3 havi, félévi, egész évi 
táblás kimutatások, elszámolások és felmentések 
lettek volna készítendők.

Ezen könyvek rendeltetés szerinti veze­
tése által a nemes város érdekei biztosítva 
lettek volna, ügy de mi történt ? A fentebb elő­
sorolt könyvekből hiven és a város érdekeinek 
megfelelően vezetett könyv a kezdettől egész 
1891. ápril 4-ig vajmi kevés létezik, úgy hogy 
a városi házi pénztárt m e g i 11 e t e 11 és meg­
illető bevételek mennyiségét jelenleg senki 
sem képes megállapítani, a mennyiben azon fő­
könyvek, a melyek azokat hiven kimutatnák : 
eldobattak, kezdettől fogva nem voltak és máig 
sincsenek. Nem létezik először az 1-ső tétel 
alatti főkönyv, a mely kimutatná, hogy éven­
ként mi a főbevételi alap és avval mi történt? 
2-szor nem létezik semmiféle szemleiv, sem bor- 
méröktöl, sem magán fogyasztóktól, sőt a fel­
ügyelő vallomása szerint ugyanazok, a kik azon 
szemleiveket felvették, a városi főszámvevő hiva­
tal átvizsgálása nélkül mindég megsemmisítették,

féle évenkénti leszámolásról szó sincs ! 
jes lehetetlen megállapítani, hogy mennyi-

S
illett volna lenni voltaképen a pénztár 

einek. Továbbá nem létezik egyetlen egy 
lesi főkönyv sem még csak a legközelebbi 
sem, illetve 1891. ápril 4-ig. Én alólirott 
eknek a nyomára csak a múlt 1891-ik 
év elején jöttem rá és a többször említett fo­
gyasztási adók beszedéséhez felvett felügyelő 
Manó Kálmán ur kezelése miatt feljelentést 

tettem a ngos polgármester urnák az iránt, hogy 
a fogyasztási adóhivatal által megengedtetik 
Katz Lajos helybeli nagy borkereskedőnek és 
kicsibeni bormérőnek az, hogy három nagy pin- 
czéjét folytonosan húzás czim alatt tartja és 
igy csak annyit adózik, a mennyit akar, s e 
feljelentés következtében a ngos polgármester 
ur a tek. főszámvevő ur közbejöttével egy 4 
tagú bizottságot küldött ki a feljelentés valódi­
ságának megvizsgálására, s ez csakugyan be is 
igazoltatott az által, hogy Katz Lajos mind há­
rom pinczéje huzásifedezettela leg­
nagyobb rendetlenségben találtatott, a mennyi­
ben nevezettnek egyetlen egy, hordóban meg­
adóztatott, csapon levő bora sem volt, butelliás 
bortól csak egy üvegért sem adózott be 1891. 
jan. 1-től ápril 6-ig, 2 hordó bor 1300 s né­
hány liter a szemle ivröl jogtalanul a házi 
pénztár megkárosításával részére leíratott, 102 
forint bor behozatali vám neki a felügyelő ál­
tal jogtalanul el lett engedve ; a pincze állo­
mányból, illetve a bor mennyiségéből, 40 hecto- 
liternyi mennyiség adózatlanul elpárolgott.

Mindezek tovább titokban nem marad­
hattak, ezeknek nyilvánosságra hozására a 
helybeli > Debreczen1* ez. lapban két ízben, 
polgártársaim által pedig több ízben fel lettem 
szólítva, de ezt még akkor nem tehettem, mert 
még egyebeket is akartam kipuhatolni, igy 
jöttem aztán annak a nyomára, hogy a mi 
hires Manónk, az ő valóságos büvészi szelle­
mével ezeknél még nagyobbakat is tett! Ne­
vezetesen az 1886-ik év végével a város jo­
gos tulajdonát képező kövezeti vám szedés is 
házi kezelés alá jött, természetesen ugyanazon 
hivatal által, a mely már a fogyasztási adó­
kat kezelte ; ezen vám beszedésénél pénzérté­
kű kész nyomtatványok használtattnak u. m. 1. 
kövezeti vám ezédula, 2. legeltetési ezédula,
3. árusithatási ezédula. Ezen nyomtatványok 
aztán már nem üres szemle ivek és bárczák, 
melyeken egy krajczár érték sincsen kinyomat­
va, hanem a pénztár vezetők által a fizetés 
alkalmával töltetnek ki, ezen bárczákra már 
a kinyomatás alkalmával rányomatik értékük 
is Yi krtól 1. 2. 3. 4. stb. stb. egész 1 írttól 
5 írtig, ezen bárczák egész ivekre nyomatnak, 
úgy hogy van olyan iv is, a melynek értéke 
100—20Ö forint, úgy hogy évente itt 70—80 
ezer forintról van szó, tehát az ilyen bevételt 
képező értékbárczákat megrendelni és kinyo­
matni csak is a városi főszámvevő hivatal 
van jogosítva a polgármester ur tudtáival és 
köteles azokat az általa vezetett főkönyvbe 
tételről-tételre pontosan bevezetni és igy 
azokról a szabályszerűen vezetett napló és 
átvételi elismervény értékük pontos bevezeté­
sével a bekezelő főnöknek átadandó, hogy igy 
ezen kezelés felett is úgymint egyébb városi 
vagyon felett hiven őrködhessék, s erre egye­
dül a városi főszámvevő hivatal lett volna il­
letékes. Azonban itt egészen más eljárást kö­
vettek, mert midőn a ngos. polgármester ur 
ezen adó beszedését is illető adóügyi tek. ta­
nácsnok urnák további intézkedés végett ki­
osztotta, a felügyelő úrral hihetőleg egyetértő­
ig, a vagy külön, csak, hogy napvilágot lá­
tott egy újabb szabály, a mely szabály szerint, 
daczára annak, hogy már előttük volt a meg­
kezdési minta, a mely szerint a város főszám­
vevője tette meg az első megrendeléseket a vá­
rosi nyomdában és nem a szenátor ur avagy 
Manó ur, mégis ettől kezdve Manó Kálmán* ur 
tette meg mindig és folytonosan a megrende­
léseket a nyomdánál és a megrendelésekről se­
hol, senki által sem mennyiségre, sem értékre 
nézve csak egy árva betű feljegyzés sem ve­
zettetett, sőt a nyomda is azokat rizsma, — 
vagy koncz számra ennyi vagy annyi, ráadás­
sal küldte mindig olvasatlanul Manó úrhoz. — 
Mindezekre magam is csak úgy jöhettem rá, 
hogy a hivatali erős titok — a melyet Manó 
felügyelő ur egy nyilvános adó szedési hivatal­
ban igyekezett fenntartani : el lett árulva. A 
mint ezek tudomásomra jutottak, elmondtam 
ezeket — sőt még egyebet is — a méltóságos 
főispán urnák, s mivel a mondottakhoz ragasz­
kodtam, meghagyta, hogy adjam be ezt nála 
vagy titkárjánál írásban ; azonban a méltóságos 
főispán ur igazságérzete s lelkiismeretessége nem 
várt az én beadványomra, hanem még az nap 
személyesen megjelent a városi főszámvevő hi­
vatalban, s midőn ott meggyőződött az álta­
lam mondottak igazságáról, hogy t. i. a város

vagyonát képező vám szedéséről a városi fő­
számvevő hivatal mit sem tud, s nem is tu­
dott 5 éven át : azonnal elrendelte a vizsgála­
tot és annak teljesítésére a főszámvevő urat 
hivatalból kirendelte, s én ezután írásbeli fel­
jelentéseimet az ő kezeihez adtam be. A fő­
számvevő ur rögtön megkezdte a vizsgálatot 
— részint személyesen, részint Orbán Imre 
számtiszt ur által — a sorompósoknál, később 
szakértőül engemet is felszólítva, Orbán Imre 
számtiszt úrral megjelentünk Manó urnái hi­
vatalában, a hol a bárczákra vonatkozólag a 
feljelentésben foglalt s itt is felsorolt állapo­
tokról, sőt még egyebekről is meggyőződtünk, 
a mint ez az alább következő vizsgálati jegy­
zőkönyv főbb kérdéseiből kitűnik.

Á kérdő pontok és feleletek:
1. Vannak é a kövezeti vámról, illetve az ahoz 
megkivántató bárczákról vezetve főkönyvek?

A felügyelő válaszai: 
Olyanok nein voltak és nem léteznek.
2. Ki szokta azokat megrendelni és mi­

képen ?
Azokat 1-ször az 1886-ik év végé­

vel a városi főszámvevő ur rendelte meg, 
azóta én rendelem meg, mikor mennyi 
kell.
3. Azok a megrendelések mi módon tör­

téntek ? Lehetetlen, hogy ne legyen azokról 
szóló valami, legalább kézi könyv, de meg ki 
által letlek azok átadva, avagy által véve?

Azokról semmiféle jegyzés, vagy ál- 
lalvételről nem volt és az nem is kellett, 
azokat úgy kezeltem, hogy időszakonkint 
egy ezédulára feljegyeztem, hogy melyik­
ből mennyi kell, a kész nyomtatványokat 
a nyomda-vezető ur egyenesen ide küldte 
hozzám és azokat Rajczi ur vette át; 
itt a kezelési szabály, a mi erre feljogo­
sít. Egyébiránt, úgy hiszem Rajczi urnák 
van valami oly jegyzése, a miből va­
lami kitüntethető lesz.
Számtisztnek nevezett Rajczi ur behí­

vatott.
4. A kövezeti vámhoz megkivántató bár- 

czákat ön kezeli? vagy azon ezédulákat, me­
lyeken a megrendelések történnek, ön adja által 
a nyomdába és a kész nyomtatványokat ön 
veszi által ? Az átvételekről van-e könyv ve­
zetve, hogy mikor ? mennyi értékű bárczák 
vétetnek át a nyomdától ?

A bárczák idebenn állanak a fel­
ügyelő ur szobájában, a megrendelési 
ezédulákat a felügyelő ur küldi a nyom­
dába, hol egyiktől, hol másiktól, néha 
megolvastam és igy sokszor történt, hogy 
egy-két ívvel több is volt, mint ráadás, 
küldve, de átvételi könyv, vagy jegyzet 
soha sem volt; egyébiránt én vezetek egy 
magán jegyzést, azon látható, mennyi jött 
a nyomdából.
5. Miképen kezeltetnek a vámok ? Van- 

nak-é azokról könyvek, vagy kimutatások ?
A vámok részint átlagos kiegyezés­

képen, a sorompók pedig a számtiszt ál­
tal vezettetnek, mindegyikről kimutatás 
van.
E kihallgatások után átvettük a szám­

tiszttől az általa vezetett magán jegyzéket, 
összeszámítottuk az abba bevezetett és átvett 
bárczák mennyiségét és minőségét, valamint a 
sorompósoknál még kün levő, beszámolatlan 
bárczák mennyiségét is és a felügyelő által 
kezelt és még készletben levő bárczákat is: 
és tetemes külömbözetet találtunk; ennek kö­
vetkeztében a városi számvevő hivatalban levő 
összes iratokat is egyesítve, átvizsgáltuk, s ezek­
ből kitűnt, hogy az általam feljelentett kezelési 
rendetlenség csakugyan igaz, a mely rendet­
lenségek a következők, u. m.: az első vizsgálat 
alkalmával a felügyelőnél találtunk bárczákban 
többletet a következőkben:

I. A kövezeti vám-czédulákban 
találtatott többlet: 6844 frt ért.

II. A vásárhelypénz nemű bár­
czák n á 1 találtatott többlet 2254 frt 85 kr.

III. A mérték- vagy mázsálási- 
dij bárczáknál volt többlet 1203 forint 
55 kr.

IV. A legeltetési bárczáknál volt 
többlet 2263 frt értékű.

Tehát a készletben talált bárczák, nyom­
tatványok értéke, melyek sehol, még Rajczi 
számtiszt által sem voltak sehol sem bevezetve: 
12,565 frt 40 kr.

Ezek után én és Orbán Imre ur elmen­
tünk a városi nyomdába, a hol a nyomda-ve­
zető Fries József ur, az általa hivatalosan ve­
zetett megrendelési napló-könyvet felnyitván, 
ott a következő megrendelések vannak beve­
zetve : 30/30 1887 január 12. tétel alatt 28 koncz 
6 kros színes legeltetési bárcza és 8 koncz 20 
kros vásárhelypénz bárcza; s ezek a hivatal­
nak átküldettek, mit igazol a felügyelő által

kiállított és a havi kiadáshoz csatolt nyugta 
is, a mely nyugta folytán lett a nyomda fizetve, 
mégis Manó ur erre azzal védekezik, hogy ő 
ezen nyomtatványokat nem vette volna át, ha­
nem azok visszamaradtak az 1886-ik évi de- 
czember havi megrendelésből, melyeket még a 
főszámvevő ur rendelt meg. Ezen kifogás nem 
lelel meg a valóságnak. 1-ször, mert ama meg­
rendelés a maga sorrendjén van bevezetve a 
nyomdai megrendelési naplóba, azok a szerint 
lettek kinyomatva és átküldve, sőt Manó ur 
maga azt állította és igazolta a Rajczi által 
vezetett magán jegyzék alapján, hogy a temér­
dek többlet onnan állott elő, hogy a nyomda 
a legelső megrendelés alkalmával mindjárt 1 
rizsma és 4 koncz nyomtatványnyal többet 
küldött, mint a mennyi megrendelve volt.

2- szor. Ha a két tételt vetnénk egybe, 
akkor feltűnő kevesebblet van.

3- szor. A nyomda-vezető ur csakis olyan 
megrendeléseket vezethet be, a melyek való­
sággal megrendeltettek nála, külömben a vá­
rost a maga zsebéből fizetné, de végre is mi­
csoda eljárás lenne az, ha olyan nyugtát állí­
tana ki és fizettetne ki a várossal, a mely nem 
lett volna való? Ezekre Manó ur nem volt 
képes egyebet mondani, csak is annyit : hogy 
a nyomda-vezető ur kétszer vette meg a nyom­
tatás költségeit a városon.

Ezek után mi kiküldöttek, jelentésünk 
elkészítésével foglalkoztunk, a midőn egy na­
pon Manó ur megjelent a számvevő hivatal­
ban s kérte Orbán Imre úrtól azon jegyzéket, 
a melyet Rajczitól átvett. Orbán Imre ur an­
nak kiadását a főszámvevő ur engedélyétől 
tette függővé, erre Manó ur egész illetlenül 
rákiáltott Orbán urra : »mit! a főszámvevő 
urra az nem tartozik! mit keresnek 
az urak, megérdemelnék, hogy meg­
csapják, nem tudják, hogy mit ke­
resnek«, csak hogy nyíltan ki nem mondta, 
hogy ő úgy kezeli a város javait, hogy azok 
felelt még vizsgálatot sem szabad tartani. — 
Manó ur ezen eljárása ellen Orbán ur felje­
lentést tett, melyet mi is, akik jelen voltunk, 
mint tanuk, aláirtunk, de hogy mi lett az ered­
ménye: nem tudjuk. Manó Kálmán ur ezen 
eljárása azt bizonyítja, hogy ő a város n. ér­
demű hatóságának szemét sürü fátyollal vonta 
be, melynek széttépésére a n. érdemű tek. bi­
zottsági közgyűlés van hivatva, hogy sürgősen 
intézkedjék, hogy a város érdekei szemmel tar­
tásával a házilag kezelt adónemek tör­
vényesen és szigorú ellenőrzéssel kezeltessenek.

Midőn mindezeket nyilvánosságra hozom, 
hivatkozom a tek. főszámvevő ur birtokában 
levő azon jegyzőkönyvre, a melyet a méltósá­
gos főispán ur rendelete folytán, a főszámvevő 
ur felhívására Orbán Imre úrral együtt felvet­
tünk és aláirtunk, hogy mindezek igy tör­
téntek.

A másik vizsgálati jegyző­
könyv e z :

Jegyzőkönyv, felvétetett sz. kir. Debre­
czen város által felállított borfogyasztási ital­
mérési és borbehozatali vám bekebelező hiva­
talban. Jelen voltak alóliroltak 

Kérdőpontok:
Vannak-é a bekebelezéshez megkivántató 

főkönyvek ?
Manó felügyelő ur válaszai:

Bekezelési főkönyvek nem voltak, és 
olyanok nincsenek, s az nem is kellett.
Az 1885-ik év kezdetével, a midőn a 

város részére a borfogyasztási és italmérési 
adókat bekezelni megkezdetett, attól fogva mi­
ként folytattak a bekezelések, ha főkönyvek 
nincsenek?

Mint fentebb már mondtam, oly 
könyvekre szükség nem volt, a fogyasz­
tási adó szabályokban arról szó sincs, a 
borok szemle ivezve leltek.
Azon szemle ivek, amelyek akár bort 

mérőknél, akár magán fogyasztóknál felvétettek, 
tételenként be lettek-é könyvelve, ha igen, hol 
van azon könyv, vagyis hol vannak azon 
szemle ivek ?

A szemle ivek elkönyvelve nem let­
tek, az nem is kellett, a szemleiveket év 
végével a szemle iv vezető számtiszt és 
magam is átvizsgáltuk és azután meg- 
semmisittettek.
Van-é a bor beszállításról vezetve napló 

könyv?
Az van, még pedig ugyanazon könyv 

a mely a volt bérlő testülettől lett át 
véve e czélra.
Van-é a városi sorompósokról vezetve 

napi jelentési könyv ?
Olyan nincsen és az nem is kellett, 

mert a sorompósok minden héten kedden 
vagy szerdán tesznek jelentést, és azt 
bevezetik az előbbeni könyvbe.
Hogy és mikép ellenőriz tétéit a bekeze-
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lési felügyelet a városban levő bort mérők­
nél, mikor volt felügyelő ur vizsgálatot tenni, 
hogy a rá bízott ügynökök hiven teljesiték-é 
kötelességüket? a város érdekei nem szenved­
nek-e megkárosítást ?

A felügyelettel megbíztam a fogal­
mazó urat, de másokat is; minden hó­
ban felülvizsgálat tartatik, magam nem 
voltam, arról jegyzék nincsen, az nem 
is kell.
Vannak-e évenkinti elszámolások és fel­

mentvények ?
Olyanok nem voltak, és nincsenek, 

és az nem is kellett.
A borfogyasztási adó, bormérési adó és 

borbehozatali vámot szedő hivatal azzal vá­
doltatok, bogy Katz Lajos, helybeli bor nagy 
kereskedő és kicsinybeni bort mérőnek meg­
engedte, hogy borait több idő alatt bor lehu- 
zási czim alatt tarthassa, a mely tett által a 
városi házi pénztár rövidséget szenvedett.

Megengedtetett Katz Lajosnak tétel­
ről tételre borainak lehúzása, a mit iga­
zol az erre vonatkozó bejelentési napló :de 
meg a fogyasztási adó szabályokban nin­
csen szakasz arra kimondva, hogy meny­
nyi idő alatt lett volna kötéles Katz La­
jos azon nagy mennyiségű borait lehúzni; 
a mi pedig a házi pénztár megrövidítését 
illeti, az iránt megtettem a törvényes lé­
péseket. Itt megjegyzem, hogy ez csak a 
vizsgálat után tétetett meg, a mint alább 
ki fog tűnni.
A felügyelő ur azzal van vádolva, hogy 

a folyó 1891-ik év jan. hó 1 én Katz Lajosnál 
3 pinczében, 3 szemle ivén, a melyek itten 
igazolják — együtt 818 hecto s 19 liter bor 
lett felvéve, a mely borok után azonnal ese­
dékessé vált bor behozatali vám 507 írt 21 
kr, ,8/100 helyett csak 639 hecto 11 liter bor 
után lizette meg a vámot 396 fit 24 kr 82/ioo 1 
és igy a házi pénztárt megkárositottaa 179 
hecto 8 liter bor után járó 111 forint 2 kr. 
;'6/ioo-al> a mely eljárását bizonyítják a 3 drb 
szemle ivek és a fogyasztási adó hivatali pénz­
tári naplók.

Katz Lajos fizetett vámokat, a me­
lyek be vannak a havi számadásokba 
vezetve s végre ez a ngos polgármester 
urnák 890 .. évi elnöki szám alatt hozott 
végzése szerint lett elintézve.
Itt megjegyeztettem a jegyzőkönyvbe, hogy 

a város polgármesterére való hivatkozás figye­
lembe nem vehető, mert a város visszfizetési 
kötelezettséget nem ígért senkinek s ilyet nem 
is kapott senki, de meg ama 890-diki végzés, 
mint egy évvel előbbeni, e tárgyra vonatkozó­
lag semmi alappal sem bírhat.

A felügyelő ur azzal vádoltatok, hogy 
Katz Lajos nagy borkereskedőnél 1891. jan. 
1-én 200 drb üveges bor 150 liter tartalom­
mal a szemle ivre fel lett ugyan véve, de 
azért egyetlen butelliás borért sem adózott 
egész 1891 évi ápril hó 4-ik napjáig, a mit 
igazolnak az itt felmutatott szemle ivek. Hogy 
történhetett az meg, hogy oly nagy borkeres­
kedő 3 hónap lefolyása alatt egyetlen egy üveg 
borért se adózzék?

Katz Lajosnak 1891. jan. 1-én kevés 
butelliás borai lehettek; azután meg bu- 
tellázhatott a hordóban levő megadózta­
tott boraiból, végre meg van itt is a tény­
állások felvétele, a melyek megtétettek a 
ngos. polgármester ur által kiküldött bi­
zottságnak ápril ö-iki jelentése alapján, 
mint már fentebb mondtam.
Itt meg kell jegyeznem azt. hogy Manó 

Kálmán felügyelő ur beismerése szerint is Katz 
Lajos ur ellen a felügyelő ur állal csak akkor 
tétettek meg a törvényes lépések, midőn a 
ngos polgármester ur által kiküldött 4 tagú 
bizottság már tényleg constatálta a Katz Lajos 
pinczéíben történt rendetlenségeket, a melyek 
neki a felügyelő által megengedve voltak és 
elnézve lettek 3 teljes hónapon át.

A fogyasztási adó törvények, szabályok 
és rendeletiek szerint, Katz Lajos, ha megadóz­
tatott boraiból akart butellázni: köteles lett 
volna ezen szándékát előbb az adó beszedésére 
felállított hivatalnak bejelenteni; hol van a 
bejelentési könyv, mely ezt igazolja, hogy ezen 
kifogás figyelembe vehető legyen ?

Bejelentési könyv nincsen, azért lett 
felvéve ellene a tényleirás (jegyzőkönyv) 
és be lett adva a pénzügyigazgatósághoz. 
Felügyelő ur azzal van vádolva. hogv az 

itt jelenleg felmutatott szemleivek szerint Katz 
Lajosnak 1891. február hóban vonaton érke­
zett 20 nagy hordó bora, ezeket nevezett igy 
jelentette be hivatalában, s azon 20 hordó bor 
tele hordó borok czim alatt lett felvéve és be­
vezetve a szemle ivekbe ügynökei által, s 
mégis azokból 2 hordó bor 1300 s néhány 
liter adózatlanul leíratott Katz Lajos részére a 
mely tett által a házi pénztár 73 forintig m’eg- 
károsittatott ? 8

Igaz, hogy Katznak 20 hordó bora 
érkezett, de azok nem voltak tele.
felügyelő ur állítása nem felel meg a 

valóságnak, mert Katz Lajos a 20 hordó bort 
6 6 jelentette be, azokért a vámot ugyan­

annyi mennyiségért fizette be: de meg ha tele 
nem lettek volna, miért nem jeleztette azt 
még a felvétel alkalmával ? avagy ha igaz 
állítása, hol van a bejelentési könyv ?

Bejelentési könyv nincsen, hanem 
ezt igazolják az itt levő személyzet, de 
meg egy ügynök jelen volt, a mikor fel­
töltettek a bordók.

Hogy lehet az, hogy még a folyó évről 
sem léteznek bejelentési könyvek ?

Behivatott általa Jobbágy szemleiv-ve- 
zető s megkérdeztetvén, hogy meg van-é a 
február havi bejelentési könyv, azt felelte, 
hogy :

Nincsen, felvágtuk pecsételni való 
papirosnak. Tehát bejelentési könyv még 
a folyó 1891. kezdetéről sincsen. 
Felügyelő ur azal vádoltatik, hogy mi­

dőn hivatalának rendetlen kezelése feljelente­
tett, s a ngos. polgármester ur vizsgálatot ren­
delt el, akkor az ur a városban a bormérők­
től a szemle iveket mind összeszedette, és 
azok helyett újakat adatott, egészen uj szá­
mokkal, mit igazolnak a bormérőknél levő 
uj szemle ivek.

A szemle iveket csak némely hely­
ről szedték be, a hol nagyobb változtatá­
sok történtek.
Ezek után a jegyzőkönyv felolvastatott és 

aláiratotf.
Manó Kálmán

városi fogyasztási 
adót szedő hivatali 

felügyelő.

Orbán Imre 
városi hiv.

Pap István 
városi hiv.

(pb.) Papp László
szakértő.

Miután mindezeket a megtörtént dolgo­
kat a nyilvánosság elé hozom, tisztelettel ké­
rem a n. érdemű közönséget, legyen szabad 
ugyan e helyen elmondanom e dolgokat kez­
dettől. a mint azok történtek. A dolog igy áll. 
Midőn a város hatósága az 1884 év végével a 
három volt bérlő testületnek a bérletet felmon­
dotta, én alólirott akkor azt ajánlottam a ngos. 
polgármester urnák, hogy ezen adó szedési 
jogokat ne adják ki bérlőnek, a ki majd a 
város lakosságát zaklassa, hanem kezeltessék 
azokat házilag, és ha évenként ezen kezelés 
mellett 40,000 forint tiszta haszon nem lesz, 
azt a város részé re én a sajátomból kifogom 
pótolni. Ugyancsak akkor a polgármester ur­
nák átadtam a bekezeléshez megkivántató czél- 
szerü könyv-mintákat és az adók helyes be- 
kezelésére vonatkozó adatokat ; a többi polgá­
rok is, akik előbb ezt kezelték, hajlandók vol­
tak átmenni a város szolgálatába. A jelenlegi 
felügyelő ur ezen időben a városnál mint nap- 
dijas működött, és ezen embert — a tekint. 
Csurka János szenátor ur befolyása következ­
tében — a ngos. polgármester ur az említett 
adónemek bekezdéséhez felfogadta, és a tek. 
tanács által helybe hagyatta, úgy számítván, 
hogy ezen egyén már előbb a fináncziális osz­
tálynál szolgálván, mindenesetre fog tudni a 
törvényes bekezeléshez. így lett szerencsés 
Manó Kálmán ur azon állásban megragadni. 
Ugv de midőn Manó ur látta azt, hogy ngos. 
polgármester ur, és a bekezeléshez kinevezett 
Csurka tanácsnok ur, nem tudják, hogy ő volta- 
képen mit akar, és mit csinál : akkor újabb, 
tágkörü kezelési szabályokat igyekezett terem­
teni. melyek aztán őt minden könnyelműségre 
és rendetlenségre fe'jogositsák. A ngos. polgár- 
mester urat a tanácsnok úrral együtt mindenre 
rábírták, még pedig a pénzügyi szabályokra 
való hivatkozással, megjegyzem, hogy nincsen 
könnyebb, mini egy becsületes, tiszta lelkű hi­
vatalnokot, — ki nagy halmaz teendői közt, 
— bízva alantasai lelkiismeretességében, talán 
nem is ér rá a részletes vizsgálatra — rosszul 
informálva : rászedni ; ehez egy kis vakmerő 
bátorság és egy kis rossz szándék kell.

Hogy a ngos. polgármester ur, fáradságot 
nem kiméivé, mindent elkövetett, hogy a fo- 
gyasztási adók házilag kezelését a tanács ki­
mondja, ezért a polgármester urnák Debreczen 
minden polgára köszönettel tartozik, mert eb­
ből Debreczennek kétségtelenül több haszná­
nak kell lennie, még pedig telemes összeggel ; 
mert itten uraim nem az a baj, hogy a fen­
tebb említett adónemeket házilag kezelik be, 
hanem a bekezelési rendszerben van a hiba ! 
Egy város vagyona kezelésénél követtetet,t el 
gyanús, szabálytalan és törvényellenes eljárás, 
a mit igazolnak a ngos. polgármester ur és 
a méltóságos főispán ur rendeletéi folytán meg­
ejtett hivatalos vizsgálati jegyzőkönyvek, hogy 
pedig a fentebb elsorolt rendetlenségek mégis 
hogy állhatták elő : azt minden józanul és tisz­
tán gondolkozó ember részrehajlatlanul, minden 
személyeskedés nélkül megítélheti.

Köztudomású dolog, hogy a nemes város 
közigazgatási hivatalánál több szakmabeli ta- 
nácsnok ur van s igy az adó ügyeknek is van 
külön tanácsnoka tek. Csurka János tanács­
nok ur személyében, a kinek, mint már előbb 
is mondám, a boradók és kövezeti vám feletti 
felügyelet elnökileg lett beosztva, tehát hivata­
los teendői közé tartoztak ezen fogyasztási 
adó, mérési dijadó, borbehozatali vámadó és 
a város tulajdonát képező kövezeti vámadó­
nemek is. Ezen bekezdésekről a nevezett ta­
nácsnok ur volt hivatva tételről-tételre idősza- 
konkint referálni úgy a ngos. polgármester 
urnák, valamint a tek. városi tanácsnak is; a 
tanácsnok urnák okvetlen tudnia kellett volna 
azt, hogy mimódon lehet és szabad kezelni 
ezen város vagyonát; tudnia kellett volna azt 
is, hogy amaz, a város vagyonát képező pénz- 
értékű nyomtatványokat csak is egyedül a fő­
számvevő hivatal ellenőrzése mellett lehet 
nyomatni ; a tanácsnok urnák nem lett volna 
szabad oly tágkörü kezelési szabályokat al­
kotni, referálni és jóváhagyatni, a mely által 
a város jövedelmét képező pénzértékü bárczá- 
kat a felügyelő nyomathassa minden ellenőr­
zés nélkül; a tanácsnok urnák tudnia kellett

volna azt is, hogy a városi házi pénztárt meg­
illető bevételekről évenkint törvényesen el kell 
számolni, hogy igy az őt egyenesen terhelő 
felelősségtől törvényesen felmentessék. Továbbá 
tudni kellett volna Csurka János tanácsnok 
urnák azt, hogy e városnak minden néven ne­
vezendő vagyonáról a városi főszámvevő hiva­
talban nyilvános főkönyvek, naplók vezettet­
nek és vannak, és mégis a város tulajdonát 
képező kövezeti vám 70—80 ezer forintos évi 
bevételeiről 5 éven át egy betű sincs beve­
zetve, s a házi pénztárnak azzal kell megelé­
gedni, a mit adnak. Végre a tanácsnok urnák 
nem lett volna szabad megengedni, hogy a 
rábízott házi pénztárt megillető és fentebb em­
lített adó bekezelésekhez tartozó okmányok 
minden hivatalos átvizsgálás nélkül megsenjmí- 
sifctessenek. 4

Mindezeknek előre bocsátása után Tisz­
telettel kérem a tekintetes bizottsági közgyű­
lést, hogy az itt felsorolt rendetlenségekpek 
elhárítása végett, városunk érdekében mielőbb 
erélyesen intézkedni méltúztassék és ne mél- 
tóztassanak semmiféle aggodalmakat táplálni a 
felett, hogy talán majd a megváltoztatott rend­
szer mellett kevesebb folynék be a házi pénz­
tár részére ; mert én, ki ezen adónemnek be­
kezdését jól ismerem: állítom, hogy egy hü, 
törvényes és szigorúan ellenőrizett kezelés 
mellett a városi házi pénztárnak sokkal 
több tiszta jövedelmének kell lennie, mint az 
eddigi kezelés mellett volt.

Tájékoztatóul ki kell jelentenem itt még 
azt, hogy mindezen, a boradó és kövezeti vám 
kezelése körül felmerült rendetlenségekről — 
biztos tudomásom szerint — a tek. városi ta­
nácsnok urak nagy többsége mit sem tudott s 
miután abba be sem folytak : a felelősség őket 
e részben egyáltalában nem terhelheti; — az 
azok feletti felügyelettel elnökileg egyedül tek. 
Csurka János tanácsnok ur lévén megbízva: 
az azokérti felelősség egyedül őt terhelheti, ki, 
hogy mennyire nem érti — vagy nem akarja 
érteni a borfogyasztási adótörvények és 
szabályokat s nem ismeri azoknak hivatalos 
összeállítását: eklatáns példája ennek a leg­
közelebb felmerült eset, amely szerint, miután 
azon szabályok 42, 44 és 45 §§-ai ellenére az 
elpárolgás és apadásra vonatkozólag megha­
tározott s évenként legfelebb 2°/0 -ig terjedhető 
adómentes leszámításra vonatkozó törvényes 
igényt többeknek megtagadta, azt a tek pénz­
ügyigazgatóság, mint törvényes igényt elis­
merte; a tanácsnok ur ez ‘ellen felebbezést 
nyújtott be s a nagyméltóságu m. kir. pénz­
ügyminisztérium f. évi márczius hó 5-ikén kelt 
13,973. sz. alatti rendeletével a pénzügyigaz­
gatóság határozatát helybenhagyta s annak 
mikénti foganatosítását elrendelte."

Én, midőn mindezeket nyilvánosságra 
hoztam: csak polgári eskümnek és polgártár­
saim felszólításainak kívántam eleget tenni.

Ezekután magamat a nagyérdemű közön­
ség s főképen a tekintetes városi bizottsági 
közgyűlés becses jóindulatába ajánlva marad­
tam, teljes tisztelettel:
________ ________ Polgár Papp László.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése márczius 17-én. _

A képviselőház csütörtöki ülésén az első 
szónok Terényi Lajos volt, ki a kormány­
párt felirati javaslatát fogadta el. Utána‘a 
nemzeti párt részéről Márkus József mon­
dotta el első beszédét, — majd a nagyképü 
Beksics Gusztáv polemizált Apponyival és 
Polonyival, azt akarván elhitetni, hogy a nem­
zeti eszme közjogi gátakba többé nem ütközik 
s ezért közj ogi harezokat kár fölidézni. Beksics 
beszéde több felszólalásokra adott alkalmat, 
Polcnyi Géza félreértett szavait igazította 
helyre, Beöthy Ákos pedig Beksicsnek egy 
a volt Sennyeypártra mondott megjegyzése kö­
vetkeztében kért szót. Az elnök nem tett ki­
fogást Beöthy felszólalása ellen, de midőn Be­
öthy bevégezte felszólalását, az elnök utólag ön­
magát rótta meg azért, hogy Bölhynek megen­
gedte a felszólalást, miután az elnök szerint az 
ily jogezimen való felszólalásokra a házsza­
bályok támpontot nem nyújtanak s ha ezek 
addig megtörténhettek, csakis abususok alap­
ján történhettek meg. Erre vihar tört ki. Az el­
lenzék hevesen zajongni kezdett és felállt Hor­
váth Gyula, hogy a házszabályokhoz szóljon. 
Ámde az elnök felkelt helyéről és az ülést öt 
perezre berekesztette.

Megnyittatván az ülés, Horváth Gyula 
szólal t föl s a preczedensekre hivatkozva ki­
fejtette, hogy Beöthy Ákosnak joga volt fölszó­
lalni. Gróf Andrásy Gyula, ki nyíltan be­
vallotta, hogy Péchy Tamást azért ejtették el, 
mert a házszabályokat egyéni felfogása — és 
nem a többség kedvére — értelmezte, azt a 
furcsa indítványt tette, hogy a képviselőház 
szavazás utján mondja ki, hogy helyesli az el­
nök eljárását. Eötvös Károly és Polonyi 
Géza tiltakozására azonban gf. Andrássy Gyula 
visszavonta indítványát. Hozzászóltak még a 
kérdéshez: gf. Szapáry Gyula, ki nem el­
lenezte, hogy napirendre térjenek a kérdés fe­
lett, gróf Apponyi Albert, Szilágyi Dezső 
és Horánszky Nándor, ki körben futó 
bölcsességnek nevezte a Szilágyi okoskodását.

Ezzel befejeztetvén a diskusszió, b. Bán- 
ffy Dezső reasszummálni akart és beszédében

úgy indult,mintha a szónokokkalpolemizálni akar 
volna. Erre ismét roppant zaj tört ki az ellen­
zéken s követelték, hogy ha az elnök beszédet 
akartartani, akkor szálljon le az elnöki szék­
ről. Báró Bánffy Dezső tovább akarta foly­
tatni beszédét, de ekkor ezt az ellenzék az­
zal gátolta meg, hogy 20 tag aláírásával azon­
nal zárt ülés elrendelését kérte. 
Br. Bánffy Dezső kénytelen volt rögtön felfüg­
geszteni a nyilvános ülést, kiürittetni a karzato­
tokat, azután a zárt ülés megkezdődött.

A zárt ülésen Polonyi Géza kiemelte 
hogy az ellenzék azért kérte a zárt ülést, mert 
nem akarta az elnöki tekintélyt csorbítani és 
nyilvánosan bírálni eljárását, kiemelte, hogy 
az elnöki tekintélyre a kisebbségnek nagyobb 
szüksége van, mint a többségnek; s az ellen­
zék nem akarta, hogy az elnök megnevezze az 
ellenzéki képviselőket, hogy ezekkel polemi­
záljon.

Br. Bánfy Dezső elnök erre megje­
gyezte, hogy ő azért nevezte meg Eötvöst és 
Szilágyit, mert meg akarta köszönni nekik, 
hogy a napirendre térést indítványozták. Az 
elnök ezen kijelentése, mely eklatáns elégté­
telt szolgáltatott az ellenzéknek, egészen meg- 
nyugtatta és lecsiiapitotta a kedélyeket.

Beöthy Ákos még néhány megjegyzést 
tett, kiemelvén, hogy 1889-ben egészen hasonló 
helyzetben szólalt fel személyes kérdés jog- 
czimén. Az elnök erre a zártülést berekesztette 
és Tisza Kálmánt, ki a berekesztés után 
akart felelni Beöthy Ákosnak, nem engedte 
szólani. A nyilvános ülés megnyittatván, annak 
csak annyi tárgya volt már, hogy az elnök a 
felirati vita folytatását másnapra tűzte ki.

*

A képviselőház tegnapi ülésén a vitát a 
függetlenségi párt részéről Molnár Józsiás 
kezdete, ki első beszédével általános elismerést 
aratott. Utána a nemzeti pártból Szent i- 
ványi Kálmán következett, majd gf. Andrá­
ssy Gyula állott föl, de alig kezdett el beszélni, 
rosszul lett s kénytelen volt beszédét abba 
hagyni. Beöthy László a kormánypárt feli­
rali javaslatát fogadta el, végül pedig H o- 
ránszky Nándor mondott nagy 
szabásubeszédet.

BELFÖLD.
Az uj zágrábi érsek. Zágrábi jelen­

tések szerint a káptalan körében azi hiszik, 
hogy Vucsetich István kinevezése zágrábi ér­
sekké még husvét előtt megtörténik. A kápta­
lan szombaton uj helyettest választ a beteg 
Gasparics püspök helyére, kinek állapota re­
ménytelen. — Az uj helyettes Pavlesics pré­
post lesz.

Az ev. ref. zsinat. Szerdán a lel­
készválasztási törvényeket kezdte a zsinat tár­
gyalni. Tisza Kálmán elnök fölvetette a követ­
kező négy elvi kérdést :

1. Legyen-e lelkészválasztás meghívás 
utján ?

2. Osztályoztassanak-e az egyházak ?
3. Megállapittassék-e a lelkészi kvalifiká- 

czió az egyes osztályokra nézve ?
4. Legyen-e kandidáczió ?
A zsinat az első három kérdésre igennel, 

az utolsó kérdésre nemmel határozott. Azután 
élénk vita támadt a szabad választás és a 
kandidáczió fölött. Czike Lajos, Beöthy Zsig- 
mond és Fejes István a szabad választás mel­
lett nyilatkoztak. Szász Domokos más orszá­
gok példáira hivatkozva, — a jelölés mellett 
argumentált.

Képviselő-választás. Az újbányái 
kerületben tegnapelőtt ejtetett meg a képvise- 
lő-válaszlás, mely Tisza István győzelmével 
végződött. Tisza István 1259, a szintén kor­
mánypárti Kaldrovics pedig 827 szavazatot 
kapott.

KÜLFÖLD.
Vulkovics gyilkosa. A Times szó­

fiai táviratai szerint Sismanovot, Vulkovics 
gyilkosát, a ki pár napot a konstantinápolyi 
orosz nagykövetség palotájáoan töltött, a nagy- 
követség két hivatalnoka egy Odesszába vi- 
torlózó hajóra szállította s így a gyilkos most 
orosz földön biztonságban van. Sismanov nem 
orosz, hanem osztrák alattvaló.

Megszorult kabinet. Az uj görög 
kormány többséget igyekszik szerezni a ka­
marában, hogy az uj választásokat elkerülje, 
csakhogy ez eddig kevés sikerrel járt és igy a 
kamara feloszlása csaknem bizonyos. A kor­
mány uj, lényegesen megszorított budgettel 
kész a kamara elé lépni, a mit egyúttal a vá­
lasztás programmjául tekintenek.

Határidő-naptár.
Márcz. 19.

dobén.
Márcz. 20. 
Márcz. 20. 
Márcz. 24. 
Márcz. 27. 
Márcz. 27. 
Márcz 27. 
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uek közgyűlése.
Márcz. 27. 
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közgyűlése.
Márcz. 28

Munkások dalestélye a Margit für-

A hatvan-utezai gazdaság közgyűlése. 
A »Frőbel-egyleta közgyűlése. 
Thea-estély a Margit-fürdőben. 
Lelkész-választás.
Az iparos-kör közgyűlése.
A helyi vasút r. társ. közgyűlése.
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Márcz. 28. Sajtóper.
April 11. A Debreczen-nagylétai vasút közigaz­

gatási bejárása.
April 16. Női házi-ipar és kézi munka-kiállítás 

megnyitása a nőegyleti árvaházban.
April 23. és 24. Lóversenyek Debreczenben.

Újdonságok.
* Dr. Török József jubileuma

A városháza nagytermében e hó 17-én nem 
mindennapi és igen fényes ünnepélyt ültek eg\ 
nemes munkálkodások között átélt, átdolgozott 
50 év emlékére. Dr. Török József országos 
hírű tudósunk ritka ünnepe volt ez, mely al­
kalomból mind pályatársai, mind számos ba- 
rátjai, ismerősei, a különféle egyletek, melyek­
nek tagja és mit legelőször kellett volna mon­
dani a budapesti m. kir. tudományos egyetem 
mindoly meglepetésekben, megtiszteltetésekben 
részesítették az agg tudóst, miket az hosszú, 
50 éves munkálkodása által nemcsak kiérde­
melt. de tökéletesen ki is vívott magának. Az 
ünnepélyen, melyet a helybeli orvos és gyógy­
szerész egylet rendezett, képviselve volt a vá­
ros, az egyház, a főiskola, a magyar tudomá­
nyos akadémia, szóval mindazon intézetek, 
egyletek, melyeknek emelésén Török 50 hosszú 
évi, magvas munkálkodása által oly sokat len­
dített, s melyeknek, valamint a tisztelők, há­
lás tanítványok nagy seregének, most mikor a 
tudományos egyetem is díszoklevéllel erősiti, 
újítja meg az ünnepelt félszázados tudorságát, 
valóságos örömünnepje volt ez a csütörtöki. A 
gyűlésen számosán jelentek meg úgy magán 
emberek, mint a különféle intézetek, egyletek 
képviselői. A rendkívüli közgyűlést Dr. Varga 
Géza megvei főorvos nyitotta meg, hosszabb 
beszédben indokolván a közgyűlés összehivat- 
tatását, melyet az egyesület tiszteletreméltó 
tagjának Dr. Török Józsefnek ritka ünnepe tett 
szükségessé. Majd indítványozza, hogy az ün­
nepelt férfit a gyűlésben! megjelenésre egy 3 
tagú küldöttség kérje fel. A küldöttség tagjai 
Sárváry Gyula és Pallay Miklós doktorok és 
Mihálovits István gyógyszerész urak. Az ünne­
pelt férfit zajos éljenzésekkel fogadták, s Dr. 
Popper Alajos üdvözölte egy hosszabb, de min­
den tekintetben remek üdvözlő beszéddel. -— 
Majd a Török József válasza után, Simouffy 
Imre polgármester beszéd kíséretében nyújtotta 
át a jubilánsnak a latin nyelven kiállított dísz­
oklevelet, melyet Dr. Popper Alajos olvasott 
fel. Ezután felolvassák a tudományos egyetem 
rektorának br. Eötvös Lorándnak, Kiss Áron 
püspök és Vállyi János főgondnok levelét, az 
akadémia III. osztályának üdvözlő iratát, azon 
kívül még számos más, részben magán szemé­
lyektől, részben nyilvános egyletektől jövő üd­
vözlő leveleket, sürgönyöket. Majd Dr. Varga 
Géza indítványára az orvos-gyógyszerész-egy- 
let legelső tiszteletbeli tagjává választják az 
ifjú erőnek örvendő agg tudóst. Este pedig 60 
terítékes banket volt, mely a legjobb hangu­
latban folyt le és az éjfél utáni órákban vég­
ződött. A banket folyama alatt a Magyary-fiuk 
zenekara játszott, még pedig a jelenlevők nagy 
tetszése mellett.

* A borfogyasztási adó kezelése 
miatt temérdek panasz hangzik fül városunkban. 
E panaszok, annak daczára hogy gyakran meg­
újulnak. mindeddig orvoslásra nem találtak s az 
elégületlenség e miatt nöttön-nö. Papp László 
ur lapunk mai számában behatóan s hosszabb 
czikkben ismerteti a boradó és kövezett vám házi 
kezelését, kimutatván, hogy a kezelésnél előfor­
duló visszásságok mily kárral járnak a városra 
nézve. Ajánljuk e ezikket úgy olvasóink, mint az 
illetékes tényezők figyelmébe!

* Inas tréfa. Egy esztergályos inas 
fünek-fának kínált egy fa-fütyölőt az utczán 
járó-kelőknek. — Olcsó pénzre tartotta, tehát 
akadt is vállalkozó, valami szelíd képű izra­
elita, kinek az üzletjéhez szükséges a —■ f ü- 
t y ü 1 ő. Kevés szóval meg volt az alku, de 
előbb a polgártárs kiakarta próbálni a fütyülő 
jóságát, melybe bele-fujván. szeme, szája, orra, 
arczának minden része tele lett porral, valami 
fekete porral, melytől úgy megfeketedett, mint 
a szerecsen. Az inas elszaladt s a polgártárs 
pedig köpködve, fekete pofával, de kezében a 
fütyülővei vette útját a rendőrség felé.

* Elevenen eltemetve. A Széché­
nyi utczai kaszárnyánál, egy munkásra, ki a 
fóldásásnál volt elfoglalva, reá zuhant a föld. 
Társai alig tudták élve kiszabadítani, de igy 
is oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy be- 
kellett szállítani a közkórházba.

* Elgázolt asszony. A Miklós-utczai 
kút közelében egy szegény, öreg asszonyt egy 
három lovas kocsi elgázolt, még pedig vigyá­
zatlanságból. A szegény asszony', névszerint 
Kis Demeterné, életveszélyes sérülé­
seket szenvedett, beszállították a kórházba. A 
vigvázatlan kocsist, ki a helyszínéről rög­
tön elhajtatott, a rendőrség nyomozza.

* A csődör ménesbe behajtandó 
méneket e hó 21-től azaz hétfőtől kezdve, a 
város istállójában fogják megvizsgálni.

* Közigazgatási bejárás. A hadá­
szati fontossággal biró nagy-károly debreczeni 
törvényhatósági közút szatmármegyei szakaszá­
nak közigazgatási bejárása tegnap eszközölte­
tett. Eme nagy fontosságú ut kiépítése Mező- 
Petritől folytatólag a megvalósuláshoz közeleg.

* Névváltoztatások. Eisenberger Mi­
hály debreczeni lakos »Endre«-re, Lőwi Miksa, 
valamint Mór, Kornélia, Dezső és Ernő debre­
czeni lakosok »Ladányi«ra változtatták ne­
vüket.

* Uj tanácsjegyző. Az igazságügymi­
niszter Hegedűs István debr. kir. járásbíró­
ság! albirót, tanácsjegyzőül rendelte be a 
debreczeni kir. Ítélőtáblához.

* ÍOO esztendős templom. A mező­
túri ref. templom a jövő hónapban éri meg 
fennállásának századik évfordulóját. Mint levele­
zőnk Írja, a húszezer lélekből álló ref. hitfele- 
kezet nagy ünnepélyességgel fogja ezt az év­
fordulót megülni.

* Véres verekedés. Nyíregyházán az 
országos vásár alkalmával, a »Magyarhoz« 
czimzett vendéglőben több bepálinkázott földmű­
ves összeverekedvén, egy embert agyonvertek, 
kettőt pedig súlyosan megsebesítettek. A ren­
dőrség 4 egyént letartóztatott.

* Marquis de Saint-Cyr.A i agy forradalom leg­
viharosabb évében, 1798-ban egy Saiut-Cyr nevű marquis 
állott a párisi forradalmi törvényszék előtt, kinek ki­
hallgatása igy kezdődött :

Elnök : Mi a neve citoyen ?
Vádlott : Marquis . . .
Elnök (közbevágva): Figyelmeztetem, hogy nincs 

többé márquis.
Vádlott (folytatva neve elmondását): Saint...
Elnök : Saint (»szent«) sincs V bbé.
Vádlott : Cyr . . .
Elnök : Sire sincs !
Vádlott: Akkor hát én elolvadtam.
* »Az unalom óráira« ez. kötetre, 

mely Tóth József tollából rövid idő múlva el­
hagyja a sajtót, ismételve földhivjuk olvasóink 
figyelmét. Az előfizetési pénzek f. hó végéig 
küldendők Nagyváradra, Kutas! Dániel könyv­
kiadóhoz. a debreczeni születésű, tehetséges 
fiatal iró müvére Nagyváradon szép számmal 
jelentkeztek előfizetők.

* Kinevezés. Bodrogházy Zoltán ösz­
töndíjas gazdasági segéd a debreczeni gazd. 
tanintézethez ideigl. minőségű intéző segéddé 
neveztetett ki.

* Gyászjelentés Mély fájdalommal, 
megtört szívvel tudatjuk kedves feledhetlen jó 
gyermekünknek és testvérünknek S z a t h- 
m á r y Máriának folyó hó 17-én délu­
tán 4 órakor, életének 18-ik évében, hosszas 
szenvedés után történt csendes elhunytál. A 
megboldogultnak földi részei f. hó 19-én szom­
baton délután 3 órakor fognak előbb a kis- 
uj-utezai 1748 ik számú házunktól a ref. nagy­
templomban tartandó rövid ima után a 
hatvan-utezai sirkertben örök nyugalomra 
elhelyeztetni. Mely végtisztességtételve rokona­
inkat, ösmerőseinket és általában a résztvevő 
közönséget tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 
1892. márczius hó 19. — A bánatos szülők : 
Szathmáry József és neje : Pongor Erzsébet. 
Testvérei : Erzsébet, Juliánná, Katalin, Esz­
ter, Margit, József és Etelka. Számos közeli 
rokonok nevében is.

* Az árvamegyei Ínségesek ré­
szére a collegiumi VI ik elemi osztály növen­
dékei 3 frtot 48 krt. (erről a részletes kimu­
tatást hé!főn közöljük.) özv. Koncz Lajosné 
urhöigy pedig 2 frtot küldött be lapunk szer­
kesztőségéhez. Ezzel együtt eddigi gyűjtésűnk: 
28 frt. 23 kr.

* Öngyilkosság. B.-Ujvároson — mint 
lapunknak írják — a h.-böszörményi ut mentén 
fekvő u. n. kis-erdőben egy ismeretlen, szegé­
nyes ruházatú, 30—40 év közt levő egyén föl­
akasztotta magát egy fára. Kilétét a vizsgálat­
nak nem sikerült megállapítani.

* Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar holnap d. u. 4 órakor sétahangversenyt 
rendez a »Margit-fürdő« dísztermében, a kö­
vetkező műsorral : 1., »Induló.« 2., »Csokonai« 
nyitány, Kéler Bélától. 3., Keringő, Ivanovici- 
től. 4., »Le desir«, románcz Bachtól. 5., Egy­
veleg Verdi operáiból. 6.,»A huszárok jönnek«, 
Eilenbergtől, 7, Részlet a »Viora« hallétből, 
Szabadostól. 8., Operette-quadriil, Czapektől. 
9., Egyveleg a »Tengeri rablók «-bői, Sullivántól.

* Találtatott egy szivar-tárcza. A tu­
lajdonos átveheti azt a főiskolában elhelyezett 
2-ik elemi osztályban.

* Felhívás. A czegléd-utczai ujosztásu 
föld tulajdonosok által f. hó 20-án d. u. három 
órakor a városháza kistanácstermében köz­
gyűlés tartatik, melynél fogva az elnökség ne­
vében felkérem mindazon t. polgárokat, kik az 
acsádi és vámos-pércsi országutak között uj­
osztásu földdel bírnak, hogy a fent kitűzött idő­
ben és helyen több tárgy elintézése végett mi­
nél nagyobb számmal megjelenni szíveskedje­
nek. Debreczen, 1892. márcz. 19. Szentgyörgyi 
József jegyző.

* A Pesti Hírlap mindig szerez va­
lami uj meglepetést nagy és hü olvasó közön­
ségének. Most azt közli velünk a lap szer­
kesztősége, hogy a húsvéti számhoz egy teljes, 
befejezett eredeti regényt mellékel, melyet min­
den előfizető megkap, még azok is, a kik csak 
ápril hóval lépnek az előíizt-tők közé s ha csak 
egy hóra fizetnek is elő. Ugyancsak a jövő év­
negyedben kezdi meg Jókai uj, egyenesen a 
Pesti Hírlap számára irt, Trenk czimü érdek- 
feszitö történeti regényének a közlését. Ha még 
ehez hozzá vesszük, hogy Mikszáth Kálmán 
megkezdte a képviselőház üléseiről országszerte 
kedvelt karezoiat dnak írását : úgy bízvást el­
mondhatjuk, hogy a Pesti Hírlap, melynek két 
oly iró, mint Jókai és Mikszáth tartoznak a 
rendes munkatársai közé, ma a legérdekesebb 
olvasmányokat tartalmazó napilap. Legérdeke­
sebb és leggazdagabb tartalmú, különösen sok 
mulattató közleménynyel. (Előfizetési ára kü­
lönben egy hóra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 
50 kr, s minden naptól lehet kezdeni az elő­
fizetést. Kiadóhivatal és szerkesztő g: Buda­
pest, nádor-uteza 7. sz.)

Hangverseny a színházban.
A háziezredünk, a 39-ik gyalogezred ze­

nekara, mely a Czapek Péter karnagy ki­
tűnő vezetése alatt áll, igen jól sikerült fil­
harmóniai hangversenyt tartott teg­
nap este a színházban. A színház zsúfolva volt 
müértő és intelligens közönséggel. A hangver­
seny jövedelme, melynek létrehozatalát a fá- 
radhatlan rendezőnek, Czapek Péternek köszön­
hetjük, fele részben az árvamegyei ínségeseket, 
fele részben pedig a es. és kir. katonai zene­
karok karmestereinek özvegyeit, s árváit ille- 
tendi. Igen élvezetes este volt ez, melyen a 
classikus zene aratta legszebb diadalait. Hazai 
és külföldi mesterek kitűnő alkotásai gyönyör­
ködtették a müértőt, s ragadták el a laikust.
A műsor első pontját a Goldmark által szer­
zett »Sakuntala« opera hires nyitányát, mely­
nek dallamai a mesés kelet bizarr szépségű 
pompáira, gyöngyeire, drágaköveire emlékeztet­
nek, oly kitünően adta elő a Czapek karnagy 
által vezetett s betanított zenekar, hogy a kö­
zönség tapsviharban tört ki. Majd Réthy Laura 
kisasszony énekelte az Aida opera »R o m á n-' 
ez át.« A hangverseny legérdekesebb, legfőbb,7 
legszebb pontját képezte azonban a Beliczay,x- 
még a külföld által is csodált mester, s ma­
gyar kir. zeneakadémiai tanár, egyik legjelen­
tékenyebb müvének előadása. — Beliczay, ki 
maga is jelen volt a hangversenyen, büszke le­
het diadalára, melyet itt nálunk, a magyarság 
törzs fészkében aratott. — Nem mindennapi 
diadal volt ez, mert ez egy este meghódította 
müértő közönségünket, mely Beliczayban az első­
rangú mestert, a teremtő géniét ismerte fel. 
Valóban a Beliczay zenei stylje nem minden­
napi, mert eredeti, s mesteri az minden részé­
ben, melyhez hasonlót csak a mesterek mes­
tere Beethoven alkothatott. A zenei össz­
hang, a kidolgozás művésziessége, a dallamok­
ban foglalt gondolatok mélysége, e csodás han­
gok, mind, mind a teremtő tehetség, az alkotó 
erő megczáfolhatatlan bizonyítékai.

Gyönyörű, drámai hangulatban gazdag, 
formai szépségektől ragyogó része volt a nagy 
zenei művi egésznek, mindjárt az első része a 
»Maestoso-allegro«, melynek csodás hangjai 
tapsokra, éljenekre ragadták a közönséget, mely 
igy hódolt a nagy művésznek. Igen szép volt 
a második rész a »Scherzo-allegro molto« is, 
melyen az egészen bizonyos beethoveni humor 
ömlött át, s melynek »triója« valóban csoda­
szép volt. Érzéssel volt telve az »adagio« is, 
(B durban) melyet leírhatatlan lyrai melegség 
tett bájossá. Végre fénypontját képezte az egész 
nagysze:ü zenei alkotásnak a »Finale allegro 
con brio«,mely D durban volt irva, s mely mint 
ilyen, egyike a legértékesebb symphoniáknak.

Ennyi volt rövid ismertetésünk e nagy­
szerű zenei alkotásról, mely annál inkább is 
értékesebb reánk nézve, — mivel hazai szer 
ző, valódi magyar ember alkotása, 
mely azonban a külföld bármely 
nagy, első rendű mesterének is méltó büszke­
ségét képezné. Beliczav-ról szólva, nem feled­
kezhetünk meg házi ezredünk kitűnő karmes­
teréről, Czapek Péterről sem, ki méltán osz­
tozott Beliczayval együtt az est fényes sike­
reiben, mivel csakis az ő értelmes, művészies 
vezetésének s betanításának köszönhetjük azt 
az emlékezetes és élvezetes filharmóniai hang­
versenyt, melyre a müértő közönség bizonyára 
mindig csak gyönyörrel gondol vissza. Czapek 
a dicséretet méltán kiérdemelte, mert 1883 
óta, ez idő óta vezeti a 39-ik gyalogezred ze­
nekarát, tőle, illetőleg általa lett kedveltté vá­
rosunkban a klassikus zene, melynek Cza­
pek, ki maga is termékeny, s szép tehetségű 
zeneszerző, minden időkben oly lelkes műve­
lője volt. Köszönetét kell mondanunk Czapek- 
nek az intelligens zeneértő közönség, de ma­
gunk nevében is azért, hogy előkészítette ezen 
fényes sikerű hangverseny rendezése 
által, egy kitűnő magyar mester, Beliczay Gy. azon 
fényes diadalát, melyet az tegnap városunkban, sa­
ját honfitársai közt aratott. Beliczay kü­
lönben nagyon megvan elégedve ezen est 
diadalával, — mely egyszersmind 
legszebb jutalma az ő idealisztikus, művészi 
törekvésének. Mint előttünk Beliczay ur több­
ször is kifejezte, diadalának elősegítő!, mond­
hatni részesei azon derék zenekar kép­
zett tagjai is, kik a Czapek művészi 
vezetése alatt, egész a szerző intentioinak 
megfelelőleg adták elő a darabot, — a kik, 
különben, részünkről is, derék, tehetséges kar­
mesterükkel egyetemben kiérdemelték az elis­
merés legszebb dicsérő szavait. Az érdekes 
hangversenyt, a Hunyadi József ur éneke után, 
a Szabados Károly, e korán elhunyt tehetség 
egyik igen értékes, hires zene müvének elő­
adásával fejezték be. —ez.

Egész selyem, mintázott Foular- 
dokat méterenkint 85 krtól egész 4 frt 65 
krig (mintegy 450 különböző árnyalatban) meg­
rendelt egyes öltönyökre, vagy egész végekben 
is szállít házhoz szállítva, postabér- és vám­
mentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) 
selyemgyára Zürichben. Minták póstafordulóval 
küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
bélyeg ragasztandó. (9.) 6.

NYÍLT-TÉR.)
Azon alkalomból, hogy Barta Mihály laka­

tos mester több évekről fent levő számlaköve­
telését hosszas sürgetéseim után elvégre úgy, a

hogy összeállította s egészen önkényes felszá­
mítás szerint 4000 frtnyi összeget vesz köve­
telésbe tőlem s ennek erejéig zálogjogi előjegy­
zést is igyekszik kiszorítani, — sokan szeretik 
azt hiresztelni felőlem, hogy ezen követeléssel 
vagyoni viszonyaim megzavartatnak s tényleg 
vannak is olyanok, kiknek jól esik e hírnek 
hitelt adni.

Szemben e hírrel — s megnyugtatásául 
mindazoknak, kikkel bárminő összeköttetésben 
vagyok —- nem tartom feleslegesnek kijelenteni 
itt, hogy Barta Mihály követelése jó részben 
egészen alaptalan, más részben túlzott felszá­
mítás, — de ha egészben állana is az, azt ki­
fizetni képes vagyok csak oly követeléseimből 
is, melyek egészen jó követelések, részben pe­
dig — a mint erről ügyvédemtől Kovács József 
úrtól is értesítés nyerhető — bírói letétben 
hevernek, úgy hogy dicsekedés nélkül mond­
hatom. hogy azon lakatos szarnia nem okoz 
nálam vagy vállalataimban semmi zavart, auy- 
nyival kevésbé is okozhat, mert én nekem 

jiz^orás adósságaim nincsenek, 
f .vt7í.»jt)ebreczen, 1892. Márczius 19.

Csapó Ferencz.
~~Telelös szeikesztő : Kosa Barna.

Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu foinunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő
nagy-uj-uteza 1702 sz.)

A kárísbadl rizsei vigiett kurék »1*«, 
[»mint ntöUnra gyanánt, úgy esen vi*. valamink 
egyéb ásvány vizek használata után : a

Hm
jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Beudeniu 
rde thermia. Carlsbaiiensis trartatus) úgy nyilatkozta 
íogy a Giesehübler savanyúkút Karlsbad dicsőségére 
«zolgál. s hogy e hely forrásainak gyógy hatását fokozz»« 
Loscbner nd-ari tanáesoe monográfiája GiesshüMt 
PnsehteinTól.) ____________

Árverési hirdetmény.
A debreczeni ev. ref. egyház gazda­

sági szakbizottságának 122 1892. G. sz. 
1). sz. a. kelt végzésével a néh. Vecsey- 
féle gőz- és szélmalom leltárban foglalt 
felszerelésével s 726 □ ölet tevő telké­
vel együtt árverésen eladatása elrendel­
tetvén : az árverelésnek a helyszínén meg­
tartására, f. 1892. évi márczius 
28-dik napjának, d. n. 3 órája 
tűzetik ki, mely árverelésre árverelni 
szándékozók azon megjegyzéssel hivat­
nak fel. hogy az árverési feltételek és 
az árverelendő ingatlanok s azok felsze­
relésének hiteles leltára a debreczeni ref. 
egyház irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Debreczen, 1892. márczius 18.
Otrokocsi Végh János,

a debr. ref. egyház algondnoka.
2000 szám.

*) E rovatban közlőitekért
séget a

vem vállal felelős* 
Szerk.

1892.
HIRDETMÉNY.

Hajdú-Böszörmény város képviselő­
testülete az 1892. évi január hó 13-án 
kelt 3 számú határozatával H-Büszür- 
mány városban levő úgynevezett »Had­
házi«- »Nánási«- és »B -Újvárosi«-utezák 
egy részének cyclops burkolattal való 
kiépítését 21,414 frt 79 kr összeg ere­
jéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganato­
sításának biztosítása czéljából az 1892. 
évi április 5-ik napjának d. e. 
10 órájára Hajdú vármegye alispánjá­
nak hivatali helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hir- 
dettetik.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó, az en­
gedélyezett költség után számítandó 5 
%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánla­
taikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig 
hozzám annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek fi­
gyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatko­
zó műszaki művelet és részletes feltételek 
a hajduvármegyei m. kir. államépitészeti 
hivatalnál, a rendes hivatalos órákban 
naponkint megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1892. márczius 
hó 16-dikán.

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, 

Hajduvármegve alispánja.
119.
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Kiadó bolthelyiségek.
A debreczeni kereskedő társulat által 

piacz-utczán, a nagytemplom közelében, 
a kereskedelmi akadémia czéljaira emelt 
uj épület bolthelyiségei f. é. május hó 
1-től kiadók.

Értekezhetni iránta Zádor Lajos 
társulati elnök üzlethelyiségében (Piacz, 
városház épület) ahol is a tervek és fel­
tételek megtekinthotők. (123.) 1—1

Birtokbérbeadás.
Nyíregyháza városától egy órányira 

az úgynevezett Sima-pusztán fekvő 
767 magyar holdat tevő tago­
zott birtok Szent-Mihály napjától több 
évre haszonbérbe adandó.

Felvilágosítással szolgál Dr. Dévay 
Ignácz. BUDAPEST, VI. Nagy-János- 
utcza 2. szám.

(94.) 5—16

K I AD Ó

utczai lakás
Nagy-uj-utcza elején az 1708. számú 

emeletes házban és
■udvaii lsúrábs

Széchenyi-utcza 1812. sz. alatt.
(106.) 2—3-

AZ0ND0D0N10 hold föld eladó.
Széchenyi-ntczán 1812.

(109.) 0.-

Uj poszté) raktár !
Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 

az egész országban oly nagy hírnévnek 
örvendő
Brassói posztókból

a közelgő tavaszi idényre nagy válasz­
tékú raktárt rendeztünk be s azokat a 
valódi tiszta gyapjú minőségben igen 
olcsón árusítjuk el

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.
) 56.— 1

1 cd

Haszonbérbeadás.
A debreczeni ev. ref. egyház tulajdonát 

képező következő földek, úgymint:
1. a Székely Dienes féle 7 hold, 1520 □ 

öl területű ondódi föld,
2. a csapó-veres-utczai malomtelek után 

eső (a czuczában) 13 hold 363 D öl területű 
főid,

3. a péter fiai leányiskola után eső 7 hold 
és 50 D öl területű föld,

4. az árok-utczai kettős iskola után eső 
5 hold 1050 D öl föld,

5. a varga-utczai leányiskola után eső 9 
hold 1050 D öl föld,

6. a nagy-csapó-utczai leányiskola után 
eső 4 hold 1400 □ öl területű föld,

7. a Baranyi-féle ház után eső 10 hold 
650 D öl föld,

8. a hatvan-utezai kettős iskola után eső 
5 hold 1050 □ öl területű földek a debreczeni 
ev. ref. egyház 115/892. gszb. számú végzése 
folytán, az 1892. évi október hó 1-től 6 egymás 
után következő évre, f. évi márezius hó 30-án 
d. u. 3 órakor, az ev. ref. egyház tanácstermé­
ben tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe 
adatnak ; melyre az árverelni kívánók azon 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az árverési 
feltételek az ev. ref. egyház jegyzői hivatalá­
ban megtekinthetők.

Debreczen, 1892. márcz. 19.
Otrokocsi Végh János

a debreczeni ev. ref. egyház 
(121.) 1—2. algondnoka.

á

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás,

RÚD VAS, LEMEZEK, VAST ARTÁLYOK,
legfinomabban aciélozott és (emezen.

Guiiiígi-, kerti- házi- és konyha-felszerelések,
AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK,

^konyhák és öntött vaslapok. ^

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

„KIS ÓRIÁS“ kézi tengeri morzsoló darabja 1 frí 75 kr.
Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,

kirakat- és ajtó aczél-redönyök.
Legolcsóbb beszerzési forrás.

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6.) vasnagykereskedés —.21
DEBREQZEKr VÁROSHÁZÁBAN.
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Megjelenik 40,000 példányban.

■mai

■is

és felette jutányos árban kaphatók:
fiú-, leány- és gyermek-öltönyök, férfi- és gyer­
mek-kalapok, női-, férfi- és gvermek-czipők, 
haj-, fog- és ruha-kefék, fésűk, különféle finom 

szappanok,

finom szemüvegek,
dohány- és szivar-tárczák. valódi nickl és talmi 
óralánezok, selyem- és clott-esernyők, kéziko­
sarak nagy választékban, valódi tajtékpipák és 

szivarszipkák, szegedi papucsok,

KÉZI BŐRÖNDÖK és LÁDA KOFFEREK,
fehér és színes férfi ingek,

aa.3r©.ils3$:©3aLdLö3$:,
GALLÉROK és KÉZELŐK.

Schönberger Vilmos
Debreczen, a városháza alatt.

(95.) 2-

PESTI HÍRLAP!
független, szabadelvű, demokratikus napi közlöny, |

!f NAPONKINT 16-20, tTMHEP- ÉS TASÁRNAPOKON 24-28-32 oldal terjedelemmé: |

HT Eendes zerD.ez2nellélrlete3^:„^Í  }

á A húsvéti számhoz rendkívüli ked­
vezményül az előfizetők számára egész

■ --- K( K
w^.iXtvít lesz me!-

lékelve, ú
JÓKAI MÓR tollából a nyár folyamán TRENK czimmel érdekfeszitö történeti regényt kozol a Hírlap^- - - - - - - -

Előfizetési árak: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr

Ä fürdő- és utazási idény alatt a lap egyszerű bejelentésre bárhová és bármely rövid időre utána küldetik az előfizetőnek.
[| J0T Mutatvány számokat kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal: |

n

'rfö

Budapest, V. kerület, nádor-uteza 7. szám.
1—2.

Nyomatott a »Debreczen«-nyomda részvénytársaságnál.
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